

道夫曼著

滿洲「事變」的考證

國際問題研究會譯印



D693

教員
專用

引言

自非戰公約施行以後，世人以爲國際間從此可無戰禍矣。而不知戰禍之端，已隱伏於公約中也。蓋非戰公約，不禁自衛之戰，自衛之權，認爲各國所共有，而自衛之定義，各國得以自行斷決，他國不得顧問。於是帝國主義之國家，得運用「事變」，供給僞證，以「自衛」爲藉口，而作不宣之戰，以「攻擊爲最善之防禦」爲理由，而實行其侵略之政策。九一八之「事變」，即假自衛之名義，而我東北四省，亦隨此「自衛」二字而淪亡矣。夫九一八之「事變」，李頓報告書業謂其不足爲日人軍事行動之藉口，而日方尙堅持非戰公約之原則，謂自衛之定義，不得由他國判決。但日方既以「事變」爲根據，而執行其所謂「合法自衛」權，則「事變」之本身，實爲全案之根本問題。查李頓調查團對於九一八夜之「事變」，雖

不置信，然亦不予深究，致「事變」之真相，迄未正式查明。近閱九月份美國 *Harper's* 雜誌，得讀道夫曼君所著之「滿洲「事變」的考證」，深佩其調查之周詳，與考證之精確，自九一八以來，所未見之作，實爲該案極重要之文件。（道夫曼君素攻遠東問題，曾在夏威夷大學任教職，一九三一年得加省大學之獎學金，令赴東省研究日本在滿洲之經濟勢力，適逢「事變」，即往瀋陽親自調查。嗣李頓調查團來華，即聘其爲經濟專家，曾著述關於日本在滿經濟狀況之報告數篇，附於李頓報告書之後。）此文之要點，在證明「事變」之無切實證據，即或有之，亦無充實憑證，以斷定爲華方之所設施。蓋「事變」既不成立，則日方軍事行動，即不能認爲「自衛」，更無所謂「合法」否也。特取譯印專冊，以供世人之研究，並留爲日後之參考。

滿洲「事變」的考證

Ben Dorfman 著

一、

自日軍強佔滿洲大部份的消息驚動了世界之後，迄今已二年了。這個消息是跟着所謂「滿洲事變」，「瀋陽事變」，「北大營事變」，或「九一八（一九三一年）事變」而來的。

關於這個「事變」，已經有許多著作，但是滿意的很少，大多數在正確和要點上面，都不無缺憾。這並不是件令人驚訝的事，因為當時拍出來的消息，有的是矛盾的，有的是偏向某方的，有的是誤傳的，有的是過甚其詞的，至於中日兩方政府所發的宣言，更令人難於捉摸了。不正確的照片也足以滋生誤謬的印象，各地著作家和演說家就從這些與事實遠離的消息上，找他們著作或演講的材料。

滿洲事件發生之後，有的著作家離開出事地點很遠，因了要急於出書，就不得不在報紙和中日官方宣言上搜集材料。這些著作者當然不能有充分的時機去審量這些證據。中立國的駐滿領事，軍事和其他觀察者的消息很靈通，但是因了外交上的關係，對於大部份真情，仍不得不守口如瓶。直至在李頓爵士領導下的國聯調查團報告書在一九三二年年底發表之後，世人纔覺得有了一篇公正而不偏執的文章。

可是，李頓調查團在報告的緒言上聲明：「對於已往行動之責任，堅持較輕，而對於尋求防止將來再發生此類行動之方法，堅持較重。」

該報告書雖是公正不偏的，但因為措詞含混，就易令人誤解。

而有幾個誤解處竟能引起學者們無謂的筆戰。自李頓報告發表之後，討論滿洲問題的書籍出版了很多。但在討論這次「事變」方面，他們的大部份。只不過把先前的作品易詞復述一遍而已，甚至有幾件顯著事件的紀載，還沒有他們先前作者紀載的那樣確切。

一般在書報上研究滿洲爭執的人，至今對於這次「事變」的幾件已經或未曾證明重要事實，能有個清晰概念的，實在是少數中的少數。

因為中日爭端是起於這次的「事變」，所以對這「事變」的正確描寫是極端重要的。實際上日本並未證實那次「事變」的經過，就是消息靈通的人或外交部（包括日本的在內），也未必都信如日本官方宣言那種「事變」的經過。當然，李頓調查團也未必相信的。本篇之作

，就是在說明這些可疑的原因。

我作下列的敘述，並不因了我不信日本爲在滿洲行動而作的託辭，而就成竹在胸，以爲日本對華交涉都是不合法的。我也並不以爲日本對華「概括的」交涉，就比「合法的交涉」來得弱。有許多關於滿洲的條約，是互相衝突的，就是詞句上也很含糊，所以中日雙方都不能合法地享受條約上所載的各項權利。並且，中國的民族主義抬頭以來，是主張廢除中國所認爲「片面的」或「不平等的」條約。

中日雙方所簽訂的多邊條約，也引進了許多困難，許多條約非但產生了不良的「法律」假定，並強令各訂約國負起她們不能或不願負的責任。

非法律上的爭端和問題，也是中日齟齬的因素。

中日兩國都認為滿洲的管轄，與她們的經濟是休戚相關的。日本竟認滿洲是她的生命線，她覺得世界上沒有一處有滿洲那樣可以給她解決尖銳化的人口和工業問題。另一方面日本軍閥看着日漸強盛的蘇俄，覺得除非獨霸滿洲，日本整個的安全會感到威脅的。這些軍人當然還懷着「拓殖者」的野心。就是一班日人因了前幾次戰事爲該地而犧牲的生命財產，對於滿洲也有情感上的牽連。

上述是中日衝突的根本原因。所謂「事變」者，是當時的託辭而已。

一九三一年九月十八日，我適在哈爾濱，事變的消息是第二天早晨纔接到的，這些消息後來我發覺和別處所接到的，完全相同。

（那件完全無稽而又傳播很廣的消息——中國兵士炸毀瀋陽附近之

鐵橋——包括在這些消息裏面。)

兩方衝突後，日本在強佔各區內即張貼中文布告。外人足跡常到的地方，還貼着以英文譯成的同樣布告。日本軍人也送我一份，茲錄如下：

一九三一年九月十八日晚十時三十分，東北軍之一隊炸毀在瀋陽西北北大營附近之南滿鐵路，並調集隊伍向日本衛兵擊射，兩方戰禍，因是以起。查南滿鐵路係日本以國際條約及合法手續獲得之，他國固無染指之理。今中國東北軍非惟炸毀鐵道，並向日帝國軍隊擊射，其爲挑釁行動，自無疑義。此處屢見不鮮之侵害日本權利並侮辱日人之案件，足證此種行動，並非一時情感作用，而爲東北軍熟審之計劃，蔑視國際道德與侮辱日本之慣技。長此不予裁制，嚴重結果，自難避免，惟余又以此種行動，實非代表中國人民之情感，而由中國野心軍閥所教唆。余身負保護滿鐵之責，故余採取斷然行動，以保持所得之權利及日本帝國陸軍之威信，實爲義所當然。

，惟此種行動僅欲予東北軍以教訓，非有以對中國人民。余對此事自不無遺憾，故已令知所屬盡力注意中國人民之安全與幸福。深望中國人民，仍能安居如常，不因畏懼猜疑而他逸，惟對於帝國軍隊作不利之企圖時，必嚴究不殆，特此鄭重聲明。

日本關東軍總司令本莊繁

受南滿鐵路公司津貼「英人」辦的滿洲日報在九月二十一日的報上，刊登了上述布告的摘要，後面編者還加上一段有趣味的綜敘：

一九三一年九月十八日晨（晚？）十時三十分，中國軍隊在北大營炸毀南滿鐵路，並襲擊日本護路軍。無論何種軍隊，都不能坐視這樣情況而請有關係的領事向對方提出無謂的抗議。關東軍是負責保護南滿鐵路的，所以本莊繁司令和他的僚屬，在黎明前急急就道向瀋陽而去，並下令向南滿的中國軍隊攻擊。據本案件而論，中國軍是侵犯者。日本是因自衛而還擊。日軍也許因了不可復忍而更兇猛地還擊。但是目前的情形，正此俗話所說：在戰爭和愛情裏，什麼都是公道的。上述是事實的簡

敍。

瀋陽和其他戰略上的要地在實際上被佔領之後，許多人很驚奇，其實住在滿洲的人早已知道日軍在那裏總要「幹些事情」的。日本軍官中村曾以農業專家的名義，得了護照遊歷滿洲多匪的區域。一九三一年初中國兵士把他殺害。本來在前數月形勢已緊張的中日關係，因了那件事，而更陷絕境了。日軍就借了「中村事件」，獲得人民的擁護以軍事來解決滿洲問題的辦法。他們說中村之被殺害，不啻侮辱日本帝國陸軍，日皇，以及日本全國的人民。報章上每天暗示着日軍將有所動作的消息。

下列是轉載一九三一年九月十日的哈爾濱觀察報，牠可代表那時常在滿洲各種日報上所揭載的消息：

「一九三一年九月九日東京電——軍部關於中村案件，因欲得充分之滿意，故華方雖已退讓，仍與外務省商討對付之辦法。依軍部意見，日本應行所欲行。民政黨祕書長山井曾一度與外務省研商報復辦法。南陸相及參謀長金谷對於最後辦法，均已同意，並暗示關東軍見機而行」。

一九三一年七月終，日本最初通告中國當局：中村已於一月前被中國兵士殺害。八月十七日，駐瀋陽日軍第一次揭出中村被害的文告。同日遼寧省主席臧式毅向日方保證由華方立即澈查。他於是委派二人到所謂被害地點去調查，並令趕速報告所調查的結果。九月三日那二人帶了報告回瀋陽，而日人（他們的考察也正將完畢）却認華方的報告不滿意。日本要華方立即重行調查。那時的情勢很緊

張。在日本，朝鮮，中國本部及滿洲等處，日人受日本軍閥慫恿舉行大會以及示威行動，要求給中國一種「教訓」。滿洲當道張學良，那時適在北平醫院裏，聽到這消息就很驚惶，立刻命令對中村事件作第二度的調查。

九月十二日，日本駐瀋總領事報告日本外務省說「此案於調查者返瀋後，當可圓滿解決」。九月十六日，張學良的第二次「調查委員會」從中村遇害地點返瀋。九月十八日下午，中國當局和日本領事團在瀋陽舉行正式會議，中國承認中村被害的責任，兇犯當於一星期內由軍事法庭審判。所以在九月十八日下午中村案件至少在表面上已由外交途徑上獲得解決，雖然日本軍閥還不斷的責備中國「因循」和「無誠意」。就是在那一夜，南滿鐵路被炸的事爆發了。於

是很明顯的，無論是中村事件或其他中日問題，決不是以和平方法所能解決的了。

二

上面我已經說過，當戰禍爆發的時候，我適在哈爾濱。當那南行的鐵道交通恢復之後，我就起程到瀋陽，在那裏，我對於這次「事變」希望有更清楚的瞭解。

在瀋陽我找到了一位新聞界的相識。我因了他的斡旋，纔得參加了日人的新聞記者集會。這種集會，每日兩次，在瀋陽日人辦的山藤旅館舉行。主持集會的人，是位很和藹的日本少校。他的英文和幽默都很好。許多外國新聞記者對他很表同情，所以當他朗讀那顯明假造而使他自己發笑的日本官報的時候，他們仍不和他爲難。

這位少校最重要的職責是：發表日本軍事每日情報；對一班「誤會」或「誤解」情事的外國記者，「解釋事實的真相」；並且時常分發英文「說明書」——這些說明書，是記載着日軍認為外人所難於瞭解的事實。他的工作是不容易的。許多日本軍事官報，不但是矛盾的，而且和日本領事所解釋的也不一致。（其實當初的時候，日本駐滿領事所知道他們的軍事行動，並不比其他外國領事所知道的來得多。）而日本軍事文告所敘述的，又往往和記者們眼見的相反。可是這位少校很能勝任愉快，對記者們每個問題都能「解釋」。他雖然不能使記者們滿意，但他却能得上峯的歡心。

我遇見這位少校那天，他幾乎很窘，因為『戰事』的消息很少——前一天中國『土匪』並沒有屠殺朝鮮人。所以記者們就問這位

少校幾個問題，其中一個問題，就是關於發往外國新聞的檢查。他說：他就是新聞檢查員，在集會完畢之後，他將等候片時檢查各記者的電報。這句話很可笑；因為在他講之前，日本領事館已關照幾位記者說：此後拍發消息一概准免檢查。還有一個問題，是關於謠傳日軍使用從張學良的兵工廠裏奪來的運貨汽車。這位少校說：這謠傳是絕無根據的。正在說的時候，他的聲音被那自動機發出來的紛擾聲打斷了。我們中有幾個近窗的人，探首外望，那時兩個日兵正在試用一輛陷在泥中的運貨汽車，顯然的，他們不明白這車的構造。那車就是中國兵工廠裏的一輛新的雪佛萊！這位少校很速的瞭解了一位美國記者的笑意，——數星期前他是在張學良兵工廠裏辦事的——就連下去答復其他的問題。

對外國人「說明瀋陽事變的真相」，是日本軍閥的深切願望。

他們常常護衛着新聞記者，演說家，軍事參贊和領事等，到所謂炸毀的地點和中國兵營附近的地方去觀察。他們許可這班人審查「證據」，並且供給他們照片和各種官方的說明——有一部份的說明，是由那些參加初次衝突的日本軍官所作的。這班軍官，非但作我們旅行時的嚮導和繙譯，並且時常還供獻着新穎的『說明』。這些『說明』，和日本印就的官報的矛盾，與官報本身的矛盾一樣。我因了那位少校的幫助，也得加入了一次參觀團。在我動身之前，我預先訪問了幾位在九月十八晚上寓居瀋陽的外僑，和事變爆發後立即到瀋的外籍記者。從他們那裏我知道，在九月二十三日之前，日本人是不許外人觀察那所謂炸毀的所在。

九月十九日，一位美籍記者請求日本駐瀋總領事森島准許他往出事地點視察。他回答說：那邊輕微的損毀，不久即經修復，所以現在去視察，是毫無意義的。同晚，那位美籍記者，又向吉田少校，請發視察出事地點的通行證，這位少校很謙恭地說：那節鐵軌，已於出事後即行修復，所以現在到那邊去，實際上看不到什麼。並且這種旅行是很危險的，因為散佈在四邊的華軍，會搶劫或傷害去視察的人。那位記者對於這位少校關懷他的安全，當即表示謝意，但他說：如果少校肯給他一張通行證，他很願意冒這個險。於是這位少校告訴他說：他實際上沒有發這通行證的權，因為那出事地點是南滿鐵路會社的產業。（那出事地點和該地的附近，在當時都由日軍防守。）記者又請求這位少校寫一個字條給南滿會社，聲明他

並不反對這位記者去視察出事地點。少校對這問題並不作直接的回答，但說目前的情勢太不安定，在數天後他自己預備邀請記者團和有關係的人，同往視察。這位記者謝了他的美意，但不好意思問他：為什麼在數分鐘前聲明無權發給通行證，而數天後他就可護送視察者到出事地點去呢？

其餘想去視察的人，也碰到同樣的困難。九月二十三那天，日本人先偕同日本記者團，而後再護送許多外籍記者，軍事參贊，和其他的人，到出事地點去視察。這些人所看見的，大致和我所見的相同。沿軌幾個華人尸首，其時還沒有像我見的時候那樣腐爛。被炸毀的物件，還沒有移放在那外籍記者所謂「恐怖室」裏去。這室是在日本陸軍司令部裏的。日人在那室裏陳列了華人肇禍明顯的「證

據」。和數百張照片。這些就是表示華方肇禍的一部份。當我參觀這「恐怖室」的時候，我仔細審查這些炸毀路軌的證據。在這些證據中，主要的物件是：二條已炸毀的枕木，幾塊破碎的軌片，一段長三十一英寸的鐵軌，——這段鐵軌的底部已被炸去，一支插有刺刀的鎗，和三頂被鎗彈擊穿的中國兵士的帽。據說這支鎗和三頂軍帽是參與炸毀路軌的幾個中國兵士的。可是日方只有取到所謂被炸毀鐵軌的一部份。並沒有得到全部。

他們以這堆炸毀物爲攻擊華方的「第一類陳列品」。那時我的日本嚮導給我看幾十張照片。並送我許多於炸裂後日軍在沿線拍的照片。在這上面有「肇事」華軍尸身，和他們流在鐵道及「已經修過」的鐵軌上的血跡。

據說：日本軍人或他人從沒有把鐵軌被炸毀的實狀拍過照。（

可是各種重要報章登載那些被毀實狀的照片倒很多。）

那位日本嚮導和我告別的時候，他對我說：如果我把已見的和將來在北大營一路所見的證據，湊集攏來，就能確定九月十八日的事變華方是禍首了。

三

我們到北大營去，是乘着一輛日本軍隊特備的列車。第一次停車，是在所謂炸毀的地點，在瀋陽之北數哩，約在北大營之南半哩。當然，那時已沒有什麼被炸毀的路軌。但是幾條新的枕木和鐵軌是顯明的。在這已經修復的鐵軌附近，有一個滿身蛆虫的華兵尸首。據說他是當場被日本衛兵捉住。因他圖逃，他們就把他鎗斃的。

沿線我們又看見幾個腐爛的華人尸首。據說這幾個華人的被鎗斃，也因了同樣的緣由。（日人以爲這些尸身和這次事變很有關係，所以把牠們暴露在南滿鐵路附近有一月之久。）我們的日本衛兵那時叫我們注意：那些撲臥着的華兵尸身都是向北的。他們覺得這又可證實：那些華兵被鎗斃的時候，正在由爆炸地點向自己的屯營逃回。（華兵也須正在逃避那些向北來追擊他們的日軍——如果這幾個華人真是在我們所見的地點被擊斃的話！）

一個日本軍官對我們簡略的說明九月十八日晚上的情形。我現在把他の大意寫在下面：

一個日軍副官，和六個士兵正在沿南滿鐵路演習防務的時候，聽見在北面附近地點有個很響的爆炸聲。那時向瀋陽前進的巡查隊

就立刻退回。他們跑了五六百呎之後，就到這被炸的鐵軌。在接軌的地方，被炸去的鐵軌，差不多有一碼長，枕木當然已成碎片了。當他們審查的時候，約有六七個華兵埋伏在附近高粱田裏向日軍擊射。這個副官命令六兵士還擊。華兵就向他們的屯營而跑。日軍在後面追擊。他們擊斃了四五個華兵，（據說他們的尸身，就是我們所見過的，）然後他們纔發覺那時來攻擊的華兵約在三百以上。

這位日本副官恐衆寡不敵，命令他部下一個士兵以電話通知瀋陽司令部請求援兵。據說附近可巧有一只電話箱。他又命令一個士兵去報告離所在地以北約五分之四哩的一個隊長。這隊於那晚也恰在中國屯營附近練習防務。這時由長春來的南行快車已聽得見了。那位日本副官料想：如果這列火車到了被毀的軌道上，必然要顛覆。

的。

那時我們視察團中有一位插嘴着問：據本莊司令的宣言和初時日本的報告（見上述本莊繁的宣言），那列火車已於十時三十分準時到瀋，怎麼這列火車那時又在出事地點的附近？這衛士說那問話者把爆炸的時間弄錯了，爆炸的時間是晚十時，那時火車尙遠在被炸軌道的北首。他又遲疑的繼續演述。

這位副官當即吩咐部下停止攻擊，而發出鐵路上的警號使火車不再前進。這個警號發得太遲，也許車上沒有聽見，因為那時的火車開足速度的前進。當駛到軌道被毀的地方，那火車向一邊搖顫，但因為速度充分就恢復了均勢而沒有出軌。牠準時——晚十時三十分——到瀋，途中並未停留。（這是日本官報的一部份，使外人聽

了無不驚異，尤其是稍有初淺物理知識的。這位副官因為是目擊者，所以對李頓調查團作過同樣的報告。在李頓報告中也有這段記載。（可是在日本公佈的官報上，我們從未見過。）火車安全地越過了被毀軌道之後，這位副官又和華兵交戰了。同時，在北面的一隊日兵得了這裏報告也來了。那位隊長也聽到路軌的被炸聲，所以這裏的使者遇見他的時候，他正率兵來查察。不久，從瀋陽和其他各地來的援兵也都到了。

島木中校率領了六百士兵，攻擊華方的屯營。他估計在這營裏約有一萬華兵。在這樣情形之下，他後來對李頓調查團講：「攻擊是最好的防禦。」據說那時華方「竭力抵抗」，但是翌晨六點鐘，他們屯營完全被日方佔據了。

那時我們視察團回到這輛特定的列車，向從前中國屯營的附近一帶去。屯營的一切，未被炸毀，也被燒盡了。我們偶然看見一小堆用過或未用過的子彈，日人嚮導就會對我們說，日軍怎樣勇猛地擊敗那「竭力抵禦」而數目優厚的華兵。

我們視察團中有一位問到兩方的死傷。據答華方死數百，可是沒有傷的。在沿鐵路一帶的接觸，日方沒有死傷，奪營的時候僅死了兩個，但是受傷的却很多。（日方對李頓調查團的報告是：「交戰」時華方死三百二十人，傷「約二十人」，日方死二人，傷二十二。）日人又說俘擄了三百華兵，這些華兵被繳了械，又令「發誓不戰日軍」而後釋放。

我們視察團中又有一位問日本嚮導：爲何華方有許多死者，而

沒有傷者？爲何華方在「攻擊」和「抵抗」日方時，戰術這麼拙劣？這位日本軍官說：據他的料想，華軍逃的時候，就把受傷者抬去。關於華方戰術拙劣問題，他告我們讀幾張印就的說明。這上面的敘述，前後都不接氣的，其中一張的大意是：華軍來不及取到軍器，「他們沒有嘗試他們有計劃的攻擊，」「華兵驕傲，……他們沒有勇氣」，「華方的軍官是愚鈍的」，「華方的炮隊和步兵在這次攻擊日方的時候沒有聯絡」，「他們在這次戰端上自食其果」。率領部下攻擊中國屯營的島本中校，爲外籍記者所預備的官報，比較的清楚些。他的結論如下：

我們以二十五個軍官和六百七十四個士兵去攻擊華方勁旅萬人，他們有避彈牆做掩護，最新式軍器，結果我們得勝凱旋，這是件多麼希奇的事。我們可說，這是

上帝的恩惠，天皇的榮威，和上天的佑助。同時也因了我們士兵抗敵的忠勇，他們應命的迅速，和個性的堅強。那時黑暗的天色，也是天賜，在黑暗中能沉着應戰，和信服上峯的命令，也是這次勝利的因素。各界人民也給予相當的援助。

我們視察團中無人想問其餘的問題，所以簡單的看了一遍屯營之後，就回到瀋陽。

四

一回到瀋陽，我就輾轉探得華方的說明。與日本包辦「獨立」運動有關的前任中國官吏，都不是自由主動者，而其餘的中國官吏，有的已經逃出滿洲，有的躲藏在別處。後者中我曾遇見了幾位。他們所告訴我的，和後來張將軍以及別人在北平所告訴我的經過，大要如下：

日本軍閥對於此次事件是早先「佈置」的。中村事件正在和平解決，所以要用「軍事解決」，必定要製造一個藉口。張將軍說會電令在瀋人員，對日人交涉特加慎重，「他們無論怎樣向我們挑釁，我們總得千萬忍耐，而不得訴諸武力，以避免任何糾紛。」（據日本官方說，這個命令，有沒有發出，無法決定。就是有的，也沒人遵守。）張將軍又說，他的屯營守兵所帶的是假來福槍。又有人告我說：日人自九月十四至十八日，每晚在屯營附近沿南滿鐵道演習。演習的時候，常常放鎗。因此，九月十八晚的爆炸及鎗聲，全城並不驚異。九月十八晚十時，中國參謀長以電話通知他的司令，（那時這司令在他的家裏，離北大營向南約六哩。）在屯營左近聞爆炸和槍聲。不久，又有一個報告：日人擊傷幾個哨兵，現時正在

攻擊屯營。參謀長又以電話向司令請訓。他回答說不要抵抗。華方說，日方的炮聲，早在是晚十時半就聽見，而炮彈落到屯營，約在午夜。多數的華軍都能不戰而退，而其中一隊因被日軍包圍，不得不突圍而出。這就是華軍在屯營惟一的「抵抗」。在日軍奪得中國屯營的時候，早已把華方的無線電機和在瀋陽的其他交通機關拆毀（以防這次事變的任何消息，在他們自己的消息之先傳出去），又把南滿各重要區域佔據。那時已是「滿洲國」胚胎時期。

上述是華方的傳說。

我曾遇見許多以官場或非官場資格先期去考察這次「事變」的負責外國人，除了一個日人僱用的外籍記者外，都不信日方會證實這次「事變」的發生。據我所知道的，他們也不信有如日方所宣傳

的「事變」。在這裏我說的「事變」，是指九月十八夜華方士兵（執他們上轟的命令或是由於他們自己的主意）攻擊日方在滿的鐵路和衛兵而言。

對於這「事變」的懷疑和不信的理由很多。這並不是因了華方據少暇疵為矛盾，其實是因了日方的證據在本質上太不行了。

許多調查對於鐵軌被人炸毀的事，起初就有疑問。卽是有爆炸的事實，也不能就認為華方所作的證據。日方「證據」不能證明什麼。小的鐵片和斷的枕木在任何鐵軌場上，都可拾得或可定製的。並且日人既未把被毀的鐵軌拍照，又不許中立國人民去參觀。（日本軍閥照的，都是許多無關緊要的證據。）他們又沒保存全段被毀鐵軌給人察驗。

沿鐵路華人尸首的向北，也不能證明什麼，因為尸身是可以擺布的。日人發見的許多公文，表示華方有計劃的攻擊，這也不是有用的證據。況且日本官方關於這事件的宣告又如此的矛盾，稍有理智的，當然不會去全信的。例如：本莊將軍的第一次布告（和其他的日方報告）說炸爆的時間是晚上十點三十分。這時——上面已經說過了——南行車已到瀋陽，因此，這列火車不會經過這段被毀的鐵軌。可是在他們關於這件「事變」最正式的文告——呈給李頓調查團的——說這列火車確是經過被毀的一段鐵軌。

我不願把日本官報裏的其餘許多矛盾，一一臚列起來。照理論說來，關於這事件「最正式的」文告，當然是正確的，可是我所遇見的大多數考察者仍然不信。例如：他們懷疑這列重大美國式的日

本快車，可以不顧重心不着軌道而在空中越過三十一吋的間隙。他們又說：如果這列火車真的完成這般奇特的事蹟，他們以為這車上的司機人發覺了鐵軌被毀之後，必然會把車停住。

令人難以置信的地方還很多。如果華方——如日方所稱——在初次接觸的時候就「攻擊」和「竭力抵抗」，為何日方僅死了兩人，而華方却死了幾百個？日方所稱華方死三百與日方死「約二十」的比率，似乎很可懷疑的。並且，在所謂鐵軌炸毀之後，日方立即就施攻擊行爲。在這個信號之後一點多鐘，大隊日軍就攻擊中國屯營。還有，滿洲的「獨立運動」明明是日本所創辦的，而日本却對世界矢口否認，這真是欲蓋彌彰的舉動。事實上，我所遇見的外籍觀察者——其中有許多反華親日的——大家認為日方所稱九月十八

晚受華方的特殊挑釁，實無可信的根據。而日人的行動是否在「合法自衛」權的範圍之內，殊無審查之必要，因明顯的，他們的行動，是不在這權限之內。華方在那夜所幹的事件，沒有使日方可以藉此執行極端軍事手段的理由。可是有許多觀察者，以爲事變的有無，無關緊要，因爲華方以前對日方的挑釁，足以爲日方此次行動的口實。

我曾和一位南滿鐵路會社的職員談論九月十八晚的快車越過被炸路軌的事情。他那次適在車上。他說絕無此事，這是我的誤會，否則一定是日本軍官的誤斷。據他的意思，這列火車在路軌被炸前，早已經過，因爲他當時在車上遇見的人絕未談及「衝撞」或槍聲。

他也以爲：假若這列火車必須經過這段被毀的路軌，那末出軌是當

然的結果。李頓報告書發表了之後，我又回到滿洲對這位滿鐵會社的職員說：他所懷疑的那件火車越軌事情。已經載在李頓報告書上面了。他含着笑對我說：「啊！我仍不信有這麼一回事。」關於李頓調查團所查這次「事變」和滿洲國」創立的報告，我偶然也曾和別的鐵路職員以及日本軍官研討，他們對於這兩項，都不十分反對，可是日本政府向外界却施以抨擊攻擊。

五.

國際聯合會所遣派的調查團中，恐怕從沒有比李頓調查團還能盡責吧。李頓調查團在研究滿洲問題有八月之久——一九三二年二月至九月——他的報告於同年十月一日在日內瓦發表。該團曾把這次「事變」仔細地考察過，再以中日兩方的官報和往昔的紀錄作為

參考。該團也接見參與初次衝突的中日雙方軍官，並邀集他們會議。還有自稱修復路軌的日人也承邀面談。該團團員也垂詢那些曾經調查這「事變」的新聞記者，軍事參贊和領事官等。團員們親自也會視察過那所謂被炸地點和從前的中國屯營，審查日方所留的憑證。調查團關於考察方面可謂已鞠躬盡瘁地做到了最周到的地步。那末他們所找到的是什麼？

調查團在申述了中日雙方的官報之後，表示他們自己的意見如下：

中日雙方軍隊間激昂的情緒確無容諱。本調查團曾得有證據：日方於事前確有充分計劃以應付中日間萬一發生之戰事。此計劃於九月十八日至十九日之夜見諸實行，且極其迅速而準確。中國方面既無進攻日軍之準備，在彼時或該地亦無危害日人生命財產之計劃，對日軍並未集中應戰，亦未奉命開火，故於日軍之突擊及其以後之行動，莫不認為詫異。至九月十八日下午十時至十時半在路

軌上或路軌旁發生炸裂之事雖無疑義，惟其損壞——假如有之——實際上並未阻止長春南下列車之準時到站，斷不能引為軍事行動之理由。故前節所述日軍在是夜所採之軍事行動，不能認為合法之自衛手段，雖然，本調查團之為此言，並不摒棄下列之假定，即當時在場之軍官或係認為自衛而出此也。

調查團知道九月十八晚有爆炸的事，可是並不聲言華方對此應負責任，或爆炸後有甚麼損失。這爆炸是發生「在路軌上或路軌旁」，其損壞——「假如有之」——並未阻撓長春南下車的「準時到站」。

據李頓報告關於這問題的說法，九月十八晚所聞的爆炸聲，也許是「在路軌上或路軌旁」所放的大而無害的炮竹聲，並且這炮竹也許是日人自己點燃的。

有一件事可以確定的是：李頓調查團絕對不不信有如日方所傳在九月十八晚所發生的「事變」。如果要證明這個假定，請看李頓

於一九三二年十月十九日在倫敦國交討論會的演說就明白了。（演詞載一九三二年十一月份的 *International Affairs*）他說：「報告書的第四章是討論一九三一年九月十八和十九夜間的事件。我在此處要聲明：據我所知道的，全部報告並未論及九月十八晚的『事變』。我們不論及牠的緣由，是因為我們很懷疑在那天晚上確有這事變的發生。我們所論的是九月十八晚的事件，那是可無疑的。」

日本政府在牠的「意見書」裏（一九三二年十一月東京外務省）說調查團既承認日本路軌炸毀——假定被華人所炸，而又不承認日本的軍事行動爲適當。其確實的辭語是：「調查團承認（第七十一頁）爆炸的事實，而又說僅此損毀仍不足爲日方軍事行動的藉口。」日本政府對於調查團責問日本的自衛權，表示驚訝。牠又引證凱

洛格白里安的巴黎公約和其他關於此約的決議案及照會，作下列的結論：「自衛行爲權應由關係國家自行決定。」換句話說，只有日本於九月十八晚能「合法」決定他自衛權的實施。

有許多作家以爲：假定日人生命財產於九月十八晚確被華方攻擊時，日方的「合法」防衛是無可指責的。這種假定是不能成立的。有的作家們以爲：因爲「自衛」沒有一個公認的定義，所以不能責斥日人的行動不爲自衛權所許可。我認爲自衛權雖沒有個能「斷決」各案的定義，但是一個適當而中立的集團有決斷某方政府於某種事件的行動是否合法的可能。這就是李頓調查團對日本於九月十八日在滿行動的斷決。

有人說九一八的「事變」是無關宏旨。他們又說「衝突是在所

不免的，雖然形式或許有變更」。還有人說華人於九月十八晚雖沒有挑釁，而他們昔日的行動，已足為日方行動的藉口。更有一種人以為克復滿洲是日本的「顯著的幸運」。對於這些人的意見，我並不作直接的回答。可是我以為這九一八「事變」是很重要的，因為日本以「合法」自衛作他的軍事行動的藉口。這是他最不幸的事。中日互相確有合法的宿怨，但是都可以用他們所擁護的國際間和平方法來解決。

這樣看來，一九三一年九月十八的「事變」將來在歷史上，便是一個警告：文明世界應進圖治理，於必要時，使武力來實施國策則可，而不可使武力指揮國策。